SECOND SESSICON OfF THE SECOND MIZORAM LEGISLATIVE
' ASSEMBLY ¢ 1989.

11TH SITTING OM FRIDA\Y, MARCH 3138T, }989.

PRESENT

PU HIPHEI, Speaker at the Chair,Chief Minister, 8 Ministers

and 15 members were present.
QUESTIONS

1. Questions entered in seperate list to be asked and

answers given.

i

: '  QFFICINL RESCLUTION

2e Pu C.L.,RUALA,Minister in-charge Environment and
Focrests Department to move Official Resolution in

the followlng form -

"In pursuance’of Clause (1) of Article
2272 of the Constitution of India this House resclves
» to adopt the Vater (Prevention and Control of Pollu-
tion) aAmendment Act, 1988 (No.53 of 1988) as passed

Ly the House of Parliament”.
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The Lord is my strength and my
song, and He has become my sal-
vation; this is my God, and I
will praise Him, my father's
God ana I will exzlt him.

Exodqs 1552

Question No.41 Pu Zoramsanfliana.

PU P.C.ZORAMSANGLIANA ¢ Will the Hon'ble Minister in-
‘ charge Supply Department he
pleased %0 state -

(1) .The present stock position
of rice in Mizoram,

(2) sHow many quintals.are stocked
at present 7 } -
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PU J.LALSANGZUALZA Pu Speaker, the overall stock
MINISTZR position of Mizoram is satis=-
' factory. The number of stocked

at Vairengte amounts to -

10,955.01 guintals. The total stock in Mizoram amounts
to 23,282,224 guintals.,
PU P,.C.ZO0RaMSANGLIANA ¢ Pu S caker, a supplemcntary

questions . What ig the addi-
tlonal requirement for the
coming monsoon 7

PU LALHUTHANGE

no

Pu Speaker,What is the presont

position of rice stock in Vai-
rcnuve godown and Zuangtuli Go-
down respectively ?

PU J.LaLSANGZUNLA Pu Speaker, our monthly requirz-
MINISTER ment is 75,000 guintals . We
~ have asked for our Monsoon st-
ocke and the Government of
India has alloted us our two (2) Months quota which we
arce preparing te lift now.

ae

Usually, we always kKeep a stock
of 10,00C quintals in Vairengte. However, reccntly the
Contractors have! lifted this in thenew higher rate and
in the mean timc the new stock from Gauhati has not
arrived yet. It is being despatched new from Gauhati.
Pu Speaker, Zuangtui Codown is beimo used as a Trans-
shiftment Godown. The new stock arrivals are lifted
instantly and therefore stocks are not kept except one
or two trips. ‘

Pu Speaker, the retesilers
feeding areas are fed from
Zuangtui Godown . Dces it mean
that they will have nothing to
1ift =

PU LALHUTHANGS

Pu Speaker, a supplementary
.cuastion nlease. Who ar:e the
Con bracforq who 2re resmon-

sible for lifting surnplics
froem CGauhati and Silchar 7

PU P.C.ZCRIMSANGLIANA

a

PU J.LALSANGZUALLN Pu Spcaker, it does not mean
MINISTER that the rotaile feds should

be without stock to lift. It is
because the FCI did not issue

to 1ift suprlies from Gauhati. Howevcr, that™

ede. 48 feor the names of the Contractors,

annot give their names here, If the

sircs, he may came to the Office and we will

oo
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Pu Speaker,; a supplementay

PU F.SAPA :
question. I would like to know
the present stock position of
- Lunglei Godown ?

Pu Speaker, another supplemen-~
tary question., If rotation
system is to be apnlied, then
does it mean that Retziler
feds such as Rawpuichhip,Lengpui,Lengte, Rulpuihlim,
Chunotlang and Dapchhuah will have to starve?

PU LALHUTHANGA

PU J.LALSANGZUALA Pu. Speaker, I cannct tell exa-
MINISTER " c¢tly what the resent stock
position is Lunglei. If the
member desires to know he may
be furnished with the details in the office., There is no
question of starving for the said retailer feds , they
will recieve their quotas in rotation.

02

A

PU LIANSUAMA Pu Spegker, there are many
‘Retailers in Aizawl who take
their guctas from Zuangtui

, Godown. All the Retailers
exnoct to take theilr gquotas every week. It takes a long
time to rotate and this poses a big preblem. The best
way to meet this problem would be to 'construct Godownsg
at places like Rawpuichhip and Lengpui etc. From where
the retailers can draw their guoates . The rctation
system is what we criticisé. It takes too long to rotage
out even once. It is also a big »roblem for retailers
who 1lift their qguotas from short distances about 8C km.
Their guotas are toc heavy for jeep loads and tco light
for hiring trucks . How can this problem be solved ?

(1]

PU J.LALSANGZUR Pu Speaker, many gofowns were -
MINISTER‘ cons tructed during the disturb-
anees. However, there were great
_ losses and it was decided that
the number of Godown should be minimised. That is hcw the
Retailer feds have come to being. Regading the rotation
problems faced by the retsilers, the Government will
find ways to sclve the problems. The present number
of godowns 'in Mizoram are about 200 post creations are
being ¢iscussed in the Supply Department. The Govern-

ment 1s considering how the best admlnlstrablon can
e made lluhtcr .

PU LALHUTHENGA Pu Spegker, we always speak

of the past things may have
been difficult during the
disturbances kut things are
different-now. Would .idt not be a good thing for the
government to construck more godowns if the need arises ?

02

N
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PU VAIVENG/.

Pu Speaker, there 1s great
scarcéity of rice in Chawngte
and the surrounding areas.

~ Inspite of this scarcity therc
are some constractors who have sold it in black market.
What m=asures doeg the Government intend to take to im-
grove the rice scarcity ? Is the Government avare of thies
facts 7?2

PU LIANSURMA

'Y

Pu Speaker, another supple-~
mentary cuastion please .
We find a provision of Rs.

15 lakhs Iin rural God~nwn.

It arpeary that Rawbhuichhip and Lengpul godowns are
not to be used for stocking supplics. What I do not
unders tend

se
is the provision fr\r rwra] godowns while the
S to minimise goco wns s

PU F.SAPA ' : Pu Speaker, it is learnt that
Buarpui and Tuichawrs areas
suffering great scarcity of
rice, If there is not encugh

godown ,ould 1t not be the best thing

stock in Lmnolei sc thet it will not be
Ret=ilers feds to 1lift straight from

stock in Luncle
to strnghe

Pu Speaker, If there are many
malpractices regarcing rota-
, tion of supplies, the Govern~
ent will look into the matter.
The Covernment is also enquiring into the matter ©of the <
ontractor at Chawngte. Most of our godowns in the rural
arcas are not RZC Building and need repair. Frovisions
hava cen made for such repmairs and re-building. The
PJLanpnt will also inspect the gedown at Rawpuichhip &s
1t iz nco longer fit for utility. chard¢ng the changes
for carrying constractors for Dampa,Rengpuil the 3ill hag
not been issued . The Government is intezested in strng-
thening the stock st Lunglei godowns as suggested by the
fiocn'dDke member,Pu F.Sapa. The latest Informmtion I
recieved regarding the stock position at Lunglel Go-
dovn is ¢ver 1000 quintals  at present. The Concrrss Mini-
stry has chalked aut a programme to improve the supply
condistions in Mizoram, Contractors have been newly
appointed and we expect good performances from thesa
Contractors,
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Question No.42 Pu Liansuama
to ask.

PU LIANSUAMA Will the Hon'ble Minister
in-charge Rehabilitation
Department be pleased to

state =~

00
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(a) .How much money was given as Re-
habilitation to the MNF Returnees who came overground as
a resul*t of the Memcrandum of Séettlsment between the
MNF and the Covernment of India ?

(b) .Ts there any intenticn of the
nart of the Government to sanction more 7

PU P, SIKJL*XNA .5 ‘Pu Speaker, the amount of
MINISTE o Rehabilitation already paid
’ - to MNT- Retunmees who came
overground as a re¢sult of the
Memoraadum of Settlemant amounts to u.3 13,74,000/~
only.

: (b) .Regarding more sanctions L1t
depends on the agreement negotiated between the Govern-
ment of India and the Covernment of Mizoram.

PU LITANSUAMA

oo

Pu Speaker, a supplementary
. question please. On the 3rd -
March 1988, a Supplementarvy
Budget was laid out in the

House in which Rs.14,80,00,000/~was provided as pay- :
ment to MN¥ Returnees for their rehab1lltat*on. This
was

passed by the House on 7th March,1983. At thattime
W ere in the Cpposition bench.. The Session ended on
27th March,1992, On 31st March, 1988, the whole amount
was drawn from the State Bank of India and donodsited
in the Apex Rank. Before- the end of June last year,
the money was tempersd andsome amcount was distributed
ameng the MNF Returness. Only a small sum was distri-
buted from the preovisicn of Rs.l14,80,00,000/- How did

N

the hln Leaders Pu La}denaa utilise the rest of the

PU PeccBAWILLCXI H Pu Sneaker, the House sites

: at Maumual , Chaltlang were.,a
alloted to INF Roturnecs
without consulting the owners,
Passcs were issued to -them alongwith the money to
consitruct houses. Howevoer, it hzs to been learnt today
that these MNF Returnee$s have sold their plots. It
me ans tnat they do not necd it. If that is the casc,
will 1t not be possikble to return these h-usc sites )
to the previous owncrs in Chaltlang?

PU P.SIAMLINGA Pu Speaker, yes there arc many

8>

MINISTER . "talks abcut the Ex~gratia
” : Money bcing drawn from Lhe

. State Pank of India and denc
sited wlse vhere ., I canrot give an gnswer =o this
7ague matter, The Hon'ble MNF Leader rmight has distri-
buted the provisions in his imsgination. We cannct say
what i1s going on his mind. I cannot tell you how and
where the rest of the provisions have been utilised.

00.262/—
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PU SAIILPTHIANGA Pu Speaker, it is exactly as

: the member from Phuldungsed

said, that RBs.14,80,00,000/-
) was passed 1in the Supplementary

Demand last year, we know the member of MNF Returnees
and the money distrihuted dones not tally with the reci-.
pientz. Therefore , the remainling money must be some- 7
wheres., The Department of Binance should know its where
about even if we do not,

PU LINISUAMS

(13

Pu Speaker, as far as we
know, it was transferred from
the State 3ank of India to
Apex Bank. However, the acc-
ount number was not disc&osed to us. For the information
of the Minister in-charge Co-operation I would like tco
know the account number cf the Rehabilitation Minister
in the state bank. I would also like to know when and
by which acccunt he withdrew from the 2pex Bank, and
alsc who benefited from the interest of Rs.? lakns +here~
oi., I am sure the answer vwill not be available toda
However, I intend t- ask this same question in the next
Assembly for all theworld. to know., If it was credited
again T will understand becausce i+ will mean that the
money was used to pavw the over-draft, I understsoad that
it mayv not possible to answer all this is the Youse

day. What I want to sey is that I intend to reisec this
qucsL”on again 3¢ please e prepared.

PU F.SIAMLIANA H Pu Speaker, we are aware that
" MINISTER Rz,2,20 crores were utlilised
s BEx-gratia payment. Regarding
the Bank ccount numbor
inruirzed by the Hon'kble member, the authorities
~concerned will +ry to fin i out as soon as possible.
Due *to¢ lack of close relaticn-
ship and cpenness among ws, it is impossikle for me
to give a clear cut answaer, however, we shall try
cur bast to uncover what ever we can .
PU LALZUTHANGA : Will theHon'ble Minister in-
. charye Supply & Transport
~ Department be pleased 2
cstate -~
. Whether the Government has traced
the where abouts of +the missing 1,30,000.00 guintals
of rice during the MEP Ministry.
PU JTeLALSAMIZUALL : - Pu Speaker, the Government Of
MINISTER Mizoram has traced out 7527

49 guintals out of the
‘ 1,30,000.0C guintals missing.
The remaining 1,22, 472.v quintals arc complekely
un-traccable.

- a uk.63/-
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bo

suprplies produrced from the

Pu Sepa cker,
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a supplementary

unSflon pluaoe. It was repo-
rted in . the : House last

year that the exa@t amcunt of
FCT and the amount lifted.

s the Hon'ble member from "gopa stated it was known
that a very different type rice guintals in the form
of notes was recieved in the Godown. Has that becn
traced down or not ? What does the Grvernment intend

to do about it ?

PU VANLALNGEN!, H Pu Sreaker, does the Govarn-

DEDPUTY SPEAKER

P P o\«o-._lO({ WMSANGLILNA ¢

of cguintals ?

signed

s tead rice
whe ctunter

ment intend tc investigate
the missing 1, 24,472’J1
quintals 2

Pu Speaker, another supnlo-
mentary guestion., What about
the persons raspouslikle for
recieving only Challans in

What about the SDO Lawngtlail
the Challana? ‘

Pu Speaker.as I have already

PU JILALSANGZUALA -
’ MINISTER ¢ stated,only 7,527.49 qtls.
were traced out of the miss-
) ing 1,30,0C0.00 quintals,
Regarding the challans , the Sovernment of Mizoram is
carrving out investigetions. The Co-~cperation of the
Hon'kle m@mberq of *this House is sollgltod in this
matter, -
PU P.Zo OR;JS NGLIANA @ Pu speaker my guestion.
* ‘Will the Hon'ble Minister

Whether 'the allegation that

General Tlcecction 1989, the
Lefore the driver reached
TJ LAL THOTHAWLA H
CHIEF MINISTER

”»

PU P.C,ZORLMSIANG Lr“\T H

“izawl. Can vou tell us

Candidates of each party?

1ﬂ~ch arce General “dminigtr-

tion Dercartment bc plea =d
tO S \.,(L,te hnnd

in tha

lot Box was counted

Ngopa 3al

Azawl,?

Pu Speaker, the answer to that
cuestion is 'No'.

Pu Speaker, a supplementary
"question nlease. Presuming 1t\
it true that the Ngopa Ealloc

Box was opened before it reach

the. number of wvotes ootaljed by

000264/-
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PU LIZNSUTAMA H Pu uvmaker , thequestion it-
seli was not very clﬂar. It
chg whethdr the Ballo
Box was counted before rea-
ching Adzawl, In that -case, the Ballot Boxes arc us-
ually twe in number, Counting them would not be anvthing
viorth mentioning.

ALFGHEKA : Pu Speaker, the guestion i:
akout the BoxX. Howcver, it
ig understaod that therée are
some contents in the Box,.
What vie wvould like to know is whether or not the consent
of' the Csrndidetes ware obtsined befdore openinag the
Rallct Box 7

DU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, the cuestion of
CHIDF MINISTE counting the RBallot Bnoxes 1t-

self is relevant. This is

bzcause there are some peo-
rle searching for empty ballot boxes. The presiding
Cfficers for Ngopa polling station was Pu K. Zachbhunca
Denuty Direstor , Accourts and Treasury. He loft Ngopa
ctation for aizawl at 7:00 AM on 22nd and reacdhad the
recicving c-unter at Aizawl at .3:15 PM, whithout any
hitch. It usually takes abcut @ hours from Ngopa to
iizawl. The Presiding Officer used ZRG 1901 for the
Election Duty and the driver was ' Rinawma s{o Lung-
muan:s Electrict Ramthar Veng. There has been no com-
plain regarding the safcty of the Ballot box. It was
Scaled by the Presiding Officer in front of all the .

arty agents alongwith their sisnatures. On r“aching tho

TCCJ,Vlnc' counter at Alzawl, it was inspected by the
Lrent ,Counting igents and Mand;datu agents
onaning tnc scaled boxes. When counting startad,
lt wag done by many Officers who ro-countnd the votes
many timcs. Results wer: anjdunce n?y after the wvotes
were tallied- and recounted. The:x wh=n the results
waere de€larad and they lost, the only thing left Zor thenm
was toe complaint.

"o

Yu Speaker, ancther supplementary
guestion please, There were

five rejected votes. There Wvere
rumcurs that M.N, T.candidates
opl to drop one rupee notesS in thell

£ so0, would it not be col lected

DU VANLALNGHAKA

ordered their ve
ballot paper . I

offerse ? .
PU LaL THANHAWLA ¢ Pu sSpeaker, these are just
CHIEF MINISTER rumours and we do not pay .

much attention to them.
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Pu Speaker, According to the
Chief Election Officer, special
Training was §iven to a number

: , of Presiding Officer at Circulit
Hdouse Annexe. Who were these Presiding -Officers and
how many were they ? :

PUJ ZOSIAMA PACHUAU

(3

PU LAL THANHAWLA : Pu Sn=zaker, training is given at
CHIEF MINISTER Vanapa Hall and for those who

__— are very new, training is acain

made for them at Circuit Iouse

Annexe, about 21 Ballot boxes were left there which was
found out on the day votes were cast. These empty boxes
were returned to the Deputy Commissioner under the strict
custody of Poliice and Political party representalive.
Therefore, false allegations such as empty ballot boxes’
found in the room of S8antosh Mohan Dev were totally
fabricated.

PU R035TAaMA PACHUAU

(Y]

Pu Speaker, my gquestion has not
been answered, I asked about the
special ‘training and *the list of
those who ﬁart1c1patad in the
training.

PU L AL THATHAWLS : Pu Spesaker, I shall furnish
CHIZ® MINISTIER : that later.

PUOZOSITAML PACHUAU |

113

Pu Speaker, there has been
rumours that a Ballot Box was
found near Bung Bungalow which

. was regarded in a video film.
Hovever, this videco film was seized by the C.I.D. I

would like to know 1f the government has seen this video
film, or whether there is any such film to be seen.

PU LAL THANHAWLA s Pu Speaker, there was not a single
CHIEF MINIZTER ballot box missino during the
, elections. Not a single Candidate
or agent reported any such missimg
ballot box. If a ballot box has been found near Bung - '
Bungalow, i1t micht have been that of Mr Rama Rao or
Devi Lal. The Government is not aware of any such incident.

PU

R

«C.BAWITLUANGA ¢ Pu Speaker, the Hon'ble Member

: from Ngopa said that he was not
present when the Ballot box of

: Ngopa was opened and that he did

not cive his cconsent. If that is sc, does it mean that

he dees not accept his membership ?

el
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PU LAL THANHAWLA Pu Speaker, I think that questio:
CHIEF MINISTHR should be answered by MNgopa _
member, There are counting agents

: and the members have their re-

presentatives, I myself have never been present at the

countings in Aizawl club. The Hon'ble member may not

have been represent at the counting but we thank him

for accepting the results.

PU LILNSUAMA "Will the Hon'ble Minister in-
charge Department ¢f Personnel
~ and Mministrative Refoims be

| pleased to state -

Whether there is an intention to
set un Mizoram State Public Service Commissicn as con=-
sented by the Constitution of indlia.

c

PU LA THANHIWLA Pu Speaker, Yes, setting up of
CHIEF MINISTER Mizoram State Public Service
Commission is about to materials.

PU LIANSUNMA : Pu Snmeaker, a supplementary
guestion. I am satisfied with the
: reply given by the Hon'ble
Chief Minis ter . Public Service
Commission is to ke the key point in the .development of
our State., Does it mean that the previous government did
not cive a thought to set up such Commissions during t
their term ? ‘

-

PU LAL THANHMAWLZ : Pu Speaker, let us not dwell on
CHIEF MINISTER the achievements failure of the
previcus Ministry. a8 nermitted

o

b the Constitution <f India, we
welcome the idea of setting up Mizoram Public Service Co-
mmissicn Rules and Regulations arc being gathered from
neighbouring s+=tes and the work of framing the Rules for
Mizoram FPublic Service Comrnission is being mrocessede.

The Chief Zngineer PWD and Chairman, Technical Sub
Committee, Aizawl Town Expansion Programme, have been
inform=d to look for suitable site for the MFSZ Office
and the plan theresto. Post creation have also been made
in full and the only thing left is the Rules to be
finali=zed. '

Pu Speaker, just one supplementary

PU Z2C3Z°MA PACHUAU 3
gquestion please, How long will it
tc take finalise the MPSC Rules 7
Can we hope Lo complete it during
this Ministry ?

PU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, we shall scon have

CHIEF MINISTRER it completed during cur five
yvestr tenure, '

...267/-
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Cuestion No.46,Pu Liansuama
to ask. , ' .

S PE AKER

Y]

PU qu ISUAM. " Will the Hon'ble Minister in-
charge Exise and Taxation Depart-
ment be pleased to state-

a0

: What steps has the Government taken
regarding the illegal Cigarrette factory at Valrengte
set up during the MNF Miristry 2

-

PU L. L THANHAWLA Pu Speaker, “=he case ic betWPen

(3]

CHIEF MINISTER ' the owners of the Jigarrette fac-
~ tery and the Centra* Customs &
B Exise and therefore the govaorn-

ment «wf Mizoram is not directly involved, The Central
Government has sued the covernment of Mizoram regarding
the apvlication of Cential Exise and Salt Act,1944 in
Mizoram at the @auhati High Court., Tn replv, the Governw
ment of Mizorax cave a counter aLfldwvit that the Centra®

Exises and Salt Act,1944 is appliecable in Mizoram.
. >
’

20

YU LIANSUAMA Pu Speaker, a supplementary

' guestion please., It was learnt
that one of Lhwe responsible

. , person for the illegal Cilgarrtte
fromory at Valrengte who called himself Richard Sailo
absccnded and was known to have been sheltered by the
I'NF Government. I would like to know his where abouts and
whetlter this impartial Ministry is intending .to keep

or. sheltering the criminals ? Why Was he not apprehended ?

DU VIITLALNGENA ¢+ Pu Speaker, another supplementary
DEPULTZ SPEAKER question. What were the irregular

ities in. taxes committed by the

illegal sale of the Cigarrette
hoth *o the CGovernment of Mizoram and the Central
Covernmant 2 /

PU P.SIAMLIANA ¢ Pu Speaker , the Hon'ble Chief
- MINISTER Minister may be right in saying

that the present Ministry is not

involved in Vairengte Cigarrettoe
factory scandali. However, I would like to make a fev
statements tJ_show that the previous Chief .Minigter and
some of his Ministsars might have involvements in the
scandal, ilaspite of the fact that the MLA of Vairengte
constituency Pu Vanlalhruaia and myself were ngt aware
of the fact. It was not officially opened and we MLA
did not know about the setting up of the factory I
rememier once when we were sitting in the Chief Minister.
Pu Lealdenga's room he phoned one person regarding some
‘mysterious file, the phone was answered by his wife whom
T lecarnt was Andrew Lalherliana's wife. The Chief Miniter
told them to come to his residence w1th Pu Aichhinga at
7 PM. At that time I was wondering wnat they were up to
again. A

e0a268/%
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gain we learnt that the Chiei Min-
ister phoned his ©trother and had the follcwing Conver-
s— "Ngurchhin , in whose rame did you do it 72
nly was,  "Saincura's father ". Why did you do it
. name of Baingura's father ? You know very well that
we hsd trouble in the House the other dav. Do it in the
name of some perscn very far away, whom nobodv will find
out aven 1f investigation istaken. Do as I say, Ngurchhin®

Later on the name of Richard Sailo
in the news pa apess in connection with tho vai-
garrztte factory scandal. When investigztions
were deC , Richard Sailc happensd tc be the brother -

in-law of the Hon'ble Minister at that time. ancother

parson in this connection turned out to he the brither
oi the Hon ['ble Ministor's wife at that time. T z other
scandal rcnarf'ﬂa Luangmual Tanhril also *urned cut to
be the nephews of the Hen'ble Minister in- charge at

thet time., In such circumstances , we may draw z concl-
usion that thev were involved in the Vairengte.scaundal.

T would like to know what law
was aprlied to set up the illegal Cigarrette factory

without the knocwledgs of the concerned MLA of that
constituenay ?
4

Pu Speaker, I demand to know
clarifications as to how req
traticns and oher NeCeSsary
formalities were hastily obtainec
Industries, Secratary Industry and
re T I am asking this beoaus

For sach formalit:

-ing up a facte
ndustry DIC,
ich will then be veri-

PU LIANSULMA S

to hc Subﬂlipa
ciearly indicates our proj 7h

fied on the spot by the 1 authorities cconcerned.
Only theén cen 2 rrjvwwi'qcl gistration be issucd to
set up alongwith a certificate. All such verificaticn
were never made on the soot at Vairancbe . Reglstraticn
and thL permit to set up the cigerrette factory at
Vairengte were issued from the Highor auth-rities anc
these dncuments are stild to be secn at Aizawl District

[
Industries Centre, Ramhlun , unless they have been des-
troyed by some cne. Will the government be able to trace
this ocut ? It is a clear evidence that the provious

1

government was involved in the scandal

i

.
Tl ¢
&}
cdg
o~

PU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, what the Hon'b le
CHIZF MINISTER members said were all very co-—
’ o rrect. Valrengte Cigarrctta

= factory was not set up without
the knowledge of the Government, That is very clear.
The initial applicants for setting yp a small scalsc
unit were Pu Lalchungnunga Tanhril and Pu Lianchhunga
Vinghlui in partnershin, However, the applicants for
CST registration was Richard Sailo. W2 do not know
whether Richard Sailo had some sort of powere of zttorn
as Manager., :

0022589/~
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The North Ea tern TOchco Compary issued a provlglonal
reqistraticn; 58/01/006909/TROV/551 'of 9.10.87, This
orovisional certificate was issued by tie Department of
Industries with a validity of one year. It is therefore
‘expited now and wes not renew=d . This recistration un-
der the émall scale industry scheme was issued after
ciearsnce was obtwyined from the Central Ministry of In-
dustoizs. It isthoerefore evident that the factory Was
set up with the consent of the Mizcoram Government . The
Prcject repcrt vas submitted to the Gereral Manager
D.I.C., 3izawl by the North Eastern Tobacco Company, The
applicaticn we fer an S3I registration. Fic salicnt
fecature was to manufacture plainh and filter tipped Ciga-
rrettes. Wher the document was seized, a State License
was found along with it. The nane of the menufacturer was
not printed, It was printed C.T.C. Ltd. Bombay and MZ
cinstead of Mlzﬂram. The target wes to manufacture. 50~800.
million cigarrette, pex mortn in the initial period. This
will come up to ao)ut_IS( million Clgalrutt\s during six
Jmonth, the company is to hanc over the preessiag and
technical guidance to the collakorsztories and 'in rteturn
the company v1li take responqibil*ty fer +the sSale and
distribution. The collabcecrator wiil also take up. the
marketing and market prowotion activities. The amount of
eztimates Zor plan machinery xs about Rs.71 lakhs

and the required is about 2000 gg.matres , with o
building area of 1000 sg.mctre, The amcunt of powere
recuirement is 20 ¥.V. and theamount of watrer consumption
would bz 18 kilo litres per day. The full capacity of man
power recuired would be 200-250. Thas the total capital
‘reguircement would amount to nct dess ‘then Rs, 3¢ lakhs.
‘Thelr amount of m-nthly savingsshould be Rs.100 lakhs

and their working capital at lzast Rs,1E Takhs o That is
what sppear in their project repcrt suabmitcted . We have
alre: dy heard from tbg Hon'bLle Ministe: an Lﬁ ‘how the
.prPV“OUb ‘Chief Minister ,Iadus-ries Minist> r and -other
Ministe were involved ir cthis set un. That has answared
most of tne questions askcd. The most prominent amonc them
at that time was the Minicter o State, Law & Judicial |
who influcenced COfFicials saviac that the Central Exisc
and Salt Act, 1944 Was not anplicedle “r Mizoram . It vas
also the same Ministor ot S=ztz wac recievel and gave
lissioncry Hospitality tc the visitino rorresentatives

of the Goldén Tchzccoo Company. '

: h The vexrson in=charge of the firm va:
Richard Sailc =nd the dste of crration v:~vﬂov~mber,1987,_
The Government of Mizoram scized 77 ~cartoons of Cigerrctts
and the amplificit licence number was 4L/41/ GIC/E7. The

sald Richard Sailo made cttemps to obstruct the :;siczure
but it was no avail,

From £ie confessi on Or *the person

" responsible apprehended *he amourt of Exise tax avaded
during the operative three nonths or 3o was Rs,76 lakhs.
In the light of this the tax evation for one ycar would
be calculated unte Bs.40 crorés., Mizoram weuld be

losing soveral crorces tn the shares. However, the rcecord
of tax cva Ll on graded by the -Government of Mizoram is only
Rs.10 lakks . We may )ay that the annual revenue lost

of Mi”oraw Cov;rnn;nt has been ks,1602 lakhs. This casc i1s
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‘being taken by the Revenue Intellidence Department,
Ministry of Finance Government of India. Thelr finding
have been registered as Case No.424,425,587/88 at the
Gavhati High Court. It is sub-judice to the High Court
‘and cannot be further discussed. ’ ’

¥

Pu Speaker, £ would like to

PU ZOSIAML PACHUAU 3
‘ kriow whnat has become of my un-—

starred guestion, now that the.
session is almost over.

S ®E AKER ? - There are some dquestions not
answered by the Departmant,
are also some guestions ic
time has nct permitted to an-

©

swer, Your guestion-could be therefore be among on
of these, :

>

Py ZQSIAMA>PACHUAU :  Pu Speaker, if you say such things
" " there will be more questi~-n un-—

answer in the future.
SFEAKER . :  The Committee Members for PAC

ard Estimates Committee have
been nominated. PAC Chairman
, will be Fu Zosiama Pachuau and
Pu Andrew Lalherliana for EBstimates Committze. These
two Committees are the, &wo only .Financial Committes
we have their term will be for 30 months.

Committee on Petitions g~ . »
Pu Vaivenga - Chairman
13
Pu J.Thanghuama o ~ Member
Pu 'J.H.Rothuama -

Pu P.CeiZoramsangliana =~

Pu andrew Lalherliana -

Committee of Frivilleges ( 7 Members )

Pu F.Manghnuna - ~ Chailrman
Pu H.K.8hakma - Member
Pu 3Saikapthianga o= "

Pu Lalrinchhana - !

‘Pu Lalhuthanga ' - N

Pu F.Sana - B

Pu Lalrawnliana - v
Committe of Subcrdinate Legislation (7 Membors )
Pu Liansuiama ~ Chairman

. Pu Tawnlula - Member

Pu a.Lalherliana - ¢

Pu Lalhuthanga -

Pu P.Lalbizka - "

Pu  F.Manghnuna ~ i
Dr.R.Lalthangliana - "
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Committee cn Government ASsurances ( 6 Members )

Pu P.C.Bawitluanga - Chairman

Fu Vaivengs -. Member
Pu Liansuana - "
Pu Aichhinga : - .

Pu P,C.Zoramsangliana -

Dr.R.Lalthanglisna - K

Rules Cormitte ( 9 Members )

Pu Hiphei, Speaker - Ex=0fficio Chairman
" "Pu Saikanthianga - Mcmber
Pu Zosiama Pachuaun = "
Pu H.Ramnmawl - "
Pu Vanlalnchaka ~ "
Py R.Tlanghmingthanga -
Pu Zoramthanga - A
Pu Lalrawnliana - - !
Pu Rosangliana - "

HOI E Committee ( 6 Members )

!
e}
x
O
h
m

Pu Vanlalngena Dy.3peaker icio Chairman.

Pii H,X.Chakma - Membo r
Pu Laldengs : -
Pu Rualchhina - "
Pu F.Lalbiaka . - "
Pu Rodanclisna - "

Lidbrary Committee ( 6 Members )

P1z R.Ronawia - Chairman.
Pr Vanlalnchaka - Member
Dy K,Vadlal 11V : - N

P F.Manghnunea - "

Fu F.Sapa ‘ - .

Pu FP.C.Bawitluanga - i

We will ¢o to our next item.

PU LIANSTAMG Pu Speaker, you have read out
the names of the opnosition
MMF members and their Chair-
man in spite of their ab-
sencc in the sossion. These people have nc interest .in
the developme nt programme of the state so why they have
been included in these important Committees. It is in
your power to suspend thege dis-agreeable and ~issas-
tificdmembers. They have just been elected and they want
all the TA/Di and salaries without carrying cut their
duties and responsible towards the people. They are the
first ones to draw their salaries too. If they do not
accent this Ministry they have nor right to draw their
salaries let alone include them in these Committees,
Therefore Pu Sveakcr, use your power and give them
notices Ffor their dismissal,

(DI
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S PE AKER 2 We shall now 2all Pu C.L.Ruala
te read out his resolu+tion and
move thesame,

PU C.L.RUAL:M ¢ - Pu Speaker, my resolution

MINISTER reads g -

" In nursuance of Clause (1) of Artic
cle 252 of the Constitution of Ind-
ia is how to solve tc adopt the
water presention and Control of
ndrnent Act,1938,No0.53 of 1983 as massed
of Par]iamcnt » Pu Specker thisz RBmendment
nassed by the House of Parliament and this
Hcuse has to a ;t it. This Act has been uscd in India
since 1974, There was no need to adopt the Act while
Mizoram was an Union Territory. The Previous Ministry
did not take =ny action at the order issued by the Central
Government and w¢ are now going &b  implement it. After
this Mmenmont act 1239 1s adopted by the Government of
Mizoram, we will be able t- set up a Board,

Polluticn amer
by thc House
Act has beer

It is therefore necessary for this
House to pass the adoption of this 'Water Prevention and
Control of Polluticon Zmendment Act 1988, in order to set
up a Board and implement it. I have thercfcere intrcduce
this resclution. After we pass this in the chse, the
State Government will decide as to theapplication of 1t
in thestatce, The affected arcas will be notified in the
“a7ﬂ+tc Mizoram is now a acw born state and is on the
cad to develc 3ment. This Act will soon be very importanc

budding indust

for ustries tc be set up in the near future.
I 3o not think 1t would be Aifficult for this August
douse o adornt this amendment Bill.

Thakn you.

@tL was teken and
}xs rezoluticon was passaod
~itsly ) I shall now

i the resolutione.

SPEANANKER I If there is no digcussion
thae MoverPu C.L.Ruala may
raguest the House tC »nass

~the resoHluotion.

2U C.L.RUALA H ves, I reguest this Houso

MINISTER to pass my resolution.

{( Voica
t

" IN pursuance of Clause (1) of
;r+1cé\ 252 Gf the Constitution of India this
House solve to adopt the Water (Prevention
and Cthtr 1 of Polluation) Amendment Act,198€
(N> 53 of 1988, as nassed by the House Cf
Parliamen* has been unanimously passed by the
House,
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PU LIANSUAMA

1

expunged from the Assembly

-

P XK E R

”
S 4

. from the record ¢

Qur Budget session is now

273

Pu Speaker, I would liketo

- reguest the letters men-
" tioned by the Hon'ble

member from Mamit to be
Prthedlncs

If the owner permits. ( Pu
P.Ce Zoramsancl¢ana,Yes T
permit it to be expunged )
Then it will bes erazsed

over

~and mcmbers have attended every dellgently. We have
always been able to form quorum in spite, of the
absence of the Opposition MNF Members., This is all

thanks to the Hon'ble Members.

We shall now adjourned the

I thank vou all,
session sine die,

Meeting adjourned
Sine die at 12 ¢ 40 P.M.

-

k]

Jo Kl KI—E N(}LF’JNT
Secretary.



